



编者按

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。教师是立教之本、兴教之源，承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。今年是第37个教师节，本期专版通过展示山阳镇优秀教师热爱教育、匠心筑梦、大爱铸魂的风采，展现他们甘当人梯、甘当铺路石，以人格魅力引导学生心灵、以学术造诣开启学生智慧之门的“烛光”精神，向广大教师致以崇高的敬意。

## “海棠”花开 “海星”闪耀 ——记2021年上海市中小学特级校长钱欢欣



特级校长——钱欢欣

在平凡中坚守，在坚守中不凡；在创新中突破，在突破中创新。

1993年7月，钱欢欣从师范学校毕业后就来到了海棠小学，至今已28年，目前承担海棠教育集团三所学校管理工作，任正职校长已10年，先后获得全国巾帼建功标兵、上海市园丁奖、上海市未成年人思想道德建设先进工作者、上海市新长征突击手、金山区领军校长、上海市第四期“双名工程”攻关项目人选等荣誉称号。

**木铎之心，素履之往。**她忠诚于祖国的教育事业，坚守教育初心，把爱播撒在金山教育的土壤上。在她眼里，每一个孩子都是一颗闪亮而独特的星星。学校把培育“好奇、好玩、好学”的三好“星”少年作为育人目标；把培养“阳光、智慧、研究、综合、合作”的五型“星”教师作为教师队伍建设的目标。“星”教育理念作为学校办学管理的文化之根和育人之基，使海棠小学逐渐成为了一所具有新时代气息的高品质窗口学校。

**青衿之志，履践致远。**她总是走在教育改革的前沿，是一位教育改革的实践者。海棠小学在她的引领下，从2012年成为第一批上海

市教师专业发展学校，到2013年第一批上海市“等第制评估”试点校，再到2017年第一批上海市项目化试点校、2020年上海市项目化学习项目实验校以及2020年五育融合种子学校。她的“星”教育理念也在这些项目推进中不断“萌生发芽”。

**奋楫笃行，臻于至善。**学校在发展的过程中，也充分发挥示范辐射作用，积极为金山乃至全国教育优质均衡发展作贡献，体现了一名校长的责任与担当。

她带领海棠的团队做好“新优质学校”集群发展项目，联合松隐小学等7校组成项目共同体，该项目终期评估评定为A等。海棠教育集团内不仅有海棠小学，还有前京小学，更有农村学校钱圩小学。前京小学从无到有，一砖一瓦、一草一木，校园艺术文化墙的布置，学生体验课程的开发，“星”教育理念的延续都倾注了她的心血。她躬先表率，学校与全国14所学校结对共建，共接待来校跟岗学习教师400多位，接待来自全国24个省市的校长培训，参与送课近200人次。同时，强化国际交流，接待美国、日本、韩国等国家教育代表团来访逾500人。

她一直十分重视培育学生的爱心与善举，创设了“行走的LOVE”学校志愿服务品牌。在校内，设立了小海星慈善中心，打造人人参与志愿活动的平台。校外，她整合家长和社区资源，将学生活动常规划、课程化，积极开展与其他贫困

地区的爱心志愿活动。

她始终致力于改变乡村教育，真诚热情地欢迎来自内蒙古、贵州、西藏等地的校长团参观学习，为全国教育扶贫工作贡献力量。“行走的LOVE”品牌影响力与日俱增，让爱传递到了贵州、云南、西藏等地。2020年，海棠小学“行走的LOVE”爱心志愿服务项目被评为全国宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型最佳志愿服务项目。

**致知力行，踵事增华。**作为一名党代表，她深入到乡镇居委会，了解民情民意，解决百姓实际问题和困难。逢年过节，她还会到联系点去慰问和关怀困难居民。对于结对的每一个社区居委会她还会去赠送学生自创的学校周边文创，贡献自己的力量。在海欣家园居委会，她了解到小区群众的困难，主动对接相关部门落实了小区电动车充电难的问题。

同时，她还借助妇联的平台开设名家讲堂、家庭教育讲师培训班等，把讲师请进金山授课，将国外教育专家、电台著名主持人等请到金山，缩短城乡差距，更好地为老师们服务。她深入农村、乡镇，到金山工业区高楼村、廊下镇光明村、第一实验小学、吕巷幼儿园等地，将科学的家庭教育理念传递给更多的人。

“工作不求起点，只求发展；努力不求回报，只求改变。”这是钱欢欣工作的座右铭。作为一名共产党员，钱欢欣同志说：“我将继续践行我的教育初心，坚守我对学生、对家长、对老师和对社会的承诺，为实现心中的教育理想，不断探索，努力前行！”

本版由各学校供稿

### 金山区第二届匠心教师

#### 山阳中学 周美萍

周美萍老师，30年如一日始终坚守在教学第一线，坚持教书育人，为人师表。在教学中，她注重高效课堂，所任教的每一届学生化学成绩都领先在前，令同行赞许。她积极参与市、区各类教学科研活动，把学校艺术特色渗透到教育教学各个方面。在新中考改革背景下，她与其他老师一起研究中考新政、跨学科教研、学科融合育人等，实效显著。先后荣获上海市园丁奖、金山区园丁奖等荣誉称号。

#### 海棠小学 沈琪

沈琪老师在海棠小学任教已有29个春秋，一路见证了海棠小学的发展，也实现了自己的成长。从金山区首届多媒体教学评比“一等奖”，到上海市中小学青年教师教学评比“一等奖”；从金山区第二届学科带头人，到金山区第五届“明天的导师”直至“金山区园丁奖”，他始终拥有一颗爱心、恒心、专心，站立在教育这片热土上。沈琪老师伴随着“教改”一路前行，在“未知”中求知，在“摸索”中前行，在“变革”中创新，成为了一个学生喜爱的教师，教育需要的导师。

### 上海市园丁奖

